1.9.2 EQUAZIONE DEL TRASPORTO DELLA RADIAZIONE

L’intensità di radiazione emessa dall’elemento infinitesimo di spessore dx di un gas, è data dalla seguente (equazione del trasporto della radiazione):
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dove ( è l’emissività, e k è il coefficiente di assorbimento effettivo.   L’equazione ci dice che mentre la radiazione si propaga nel gas per una distanza dx, la sua intensità cresce di ((dx grazie ai processi di emissione e decresce di k·I·dx a causa del riassorbimento della radiazione stessa.   Se il mezzo non emettesse avremo:
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Definiamo d( = k(dx e ( spessore ottico della sorgente:
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inoltre sia S = ((/k) la funzione sorgente.    In condizioni di equilibrio termodinamico vale la relazione:
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dove  
[image: image5.wmf]  è la densità spettrale del corpo nero.   Così possiamo riscrivere l’equazione precedente nella forma:
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Risolvendo l’equazione differenziale si ottiene:
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Ponendo Io = 0 (caso di emissione dovuta solo al gas), se ( << 1 (autoassorbimento praticamente nullo) otteniamo:
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se invece ( >> 1 (autoassorbimento rilevante) si ha:
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cioè lo spettro di emissione è uguale a quello di corpo nero.
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